

## 志工訓練心有所感 節約用水須從你我做起

水利署第九河川局志工 ■ 黃愛伶

台灣地區水資源如數月不下雨即面臨缺水問題，經濟部水利署除呼籲民眾共體時艱，落實節約用水外，今年特別率先行動，藉由結合所屬單位包括北、中、南水資源局及各河川局既有珍水志工、防汛志工及地陷志工，分批辦理節水志工培訓課程，教導節約用水基本概念(節水SCD)、認識省水標章及省水器材、生活中節水小撇步、省水器材DIY換裝及用水設備(馬桶、水龍頭)查漏等課程。擬藉此培訓課程培養專業節水志工成為種子成員為最基本目標，並從志工本身做起，落實節約用水手法於生活中，且可協助社區民眾、機關學校或地方政府進行節約用水推廣宣導、用水設備查漏及換裝省水配件等工作，再擴及至全體民眾才能事半功倍。

### 課程安排節水原理與實際應用並重

本人身為志工一員，有幸參加5月14日在花蓮第九河川局舉辦之節水志工訓練課程，從課堂上講師的詳細解說，聽取並吸收很多具體可行的節水手法，



例如：(1)如何選購省水標章產品，就能在使用中減少不必要之浪費(2)家庭節水並不困難，只要落實做到『省水(Save)、查漏(Check)、做回收(Do)』三個步驟，就能輕鬆省下生活用水量(3)目前政府正積極推動「全國」、「全民」、「全面」的「三全」節約用水運動，希望透過中央與地方政府協力推動，民間與政府攜手努力，各行各業每一個人共同參與，共同塑造『節水型社會』。

### 節水珍貴影片發人深省

在課堂上最令人印象深刻的是看到許多國外珍貴的水資源影片介紹，使我們更瞭解世界各國對水資源之重視。人類為了生存，未來『可能不是石油的戰爭，而是水資源的戰爭』，是我們不得不面對的問題。尤其在教育宣導上，必須更紮根於兒童，唯有加強節水意識，明白地球只有一個，維護地球珍貴的水資源是大家共同的責任。

### 身為節水志工更將責無旁貸

台灣地區家庭一般用水約占自來水總供水量六成，為讓民眾真正從日常生活去省水，營造全民節水運動之氛圍，才能讓台灣珍貴的水資源，不會白白從手縫之中浪費。水利署為因應缺水問題，鼓勵民眾加強節約用水，將持續辦理「機關學校節水評比」、「持續擴大發送節水墊片」及「水價優惠措施」等各項鼓勵性的節約用水措施，身為節水志工，未來將努力配合政府推動各項節水措施，期許成為家庭及社區中的節水小尖兵。



工研院課程講解



節水墊片實際操作